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Apare în fiecare Dumineca. 

Marele Congres „A. G. R. U." 
Comitetul Centrai de Direcţie al 

A . G . R. U . Având în vedere situaţia 
specială a Maramureşului şi impera
tiva necesitate de a organiza o mani-
festatiune puternică şi demnă a bise
ricii noastre în acest ţinut, a luat ho
tărârea principială încă în luna Mai 
a. c. de a convoca şi ţinea Congre
sul General al A . G . R. U . din anul 
acesta în Sîghetul Maramureşului. 

Statutele dispun ca Congresul ge
neral trebue să se tine in fiecare an, 
după posibilitate în luna Septemvrie. 
Cum însă biserica noastră din Sighet 
cu mărinimosul concurs dat de Reu
niunea Femeilor Româna din Mara
mureş se pictează ş i lucrările nu pot 
fi terminata decât numai pe l a 15 
octomvrie a . c . Comitetul de Direcţie 
a ţinut cont după posibilitate şi de 
dorinţa Comitetului nostru local de or
ganizare ş i a s t f e l s a fixat c a termen 
definitiv al Congresului zilele de 24, 
25 şi 26 Octomvrie a. c . 

Programul în linii mari este schiţat in 
modul următor: 

Vineri 24 Octomvrie 1930. 

Ora 11 si 3 şedinţele Comitetului Cen
tral, ora 5. d. m- Vecernea mare cu predică, 
urmată de mărturisiri. 

Sâmbătă 25. Octomvrie 1930. 

Ora 9. a. m. Liturghie solemnă cu pre
dică şi Cuminecări. Ora 11 a. m. Şedinţa I. 

Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

a congresului. Ora 3. d. m. Şedinţa II. a 
congresului. Ora 5. d. m. Vecernie mare cu 
predică urmată de procesiune religioasă şi 
mărturisiri. 

Dumineca 26 Octomvrie 1930 

Ora 9. a. m. Liturgia Pontificală, pre
dică Arhierească şi cuminecări. Ora 11 şi V2 
a. m. procesiune solemnă condusă de înalţii 
Arhierei. Ora 3 d. m. Şedinţa solemnă a 
Congresului, prezidată de înalţii Arhierei. 

Acest program este caracterizat 
prin faptul, că şedinţele administrative 
ale congresului sunt reduse la mini
mum posibil şi în cursul congresului 
vor predomina manifestatiunile de 
ordin religios şi sufletesc. 

Din program s'au omis cu desă
vârşire banchetele, ce nu se potrivesc 
cu caracterul congresului. Congresiştii 
veniţi din alte părţi vor lua masa in 
comun, iar masele vor fi cât se poate 
de simple şi frugale (fără toasturi). 

In program se va mai incadra 
primirea înalţilor Arhierei în ziua şi 
la ora c e se va indica. 

Comitetul Central va invita preoţii 
distinşi, cari vor ţinea predici şi vor 
mărturisi. Pentru zilele când va asista 
mare mulţime se va îngriji comitetul 
local ca să fie disponibili 8—10 pre
oţi din Sighet şi împrejurimi. 

Nu este nici un dubiu ca înalţii 
Arhierei — în afară de Excelenta sa 
Metropolitul — vor asista în număr 
complect la acest congres. 



Aducem deocamdată acestea la 
cunoştinţa cetitorilor noştri şi în spe
cial Comitetelor Parohiale ale Agru-
lui pentru a fi publicate şi interpre
tate membrilor cari s'au inscris deja 
şi tuturor credincioşilor catolici. 

Când marea se tulbură, — 
pescarii pleacă în largul ei 
cu luntrile, la: „vânătoare. « 

Faptul acesta este cunoscut chiar şi 
omului, care are o pricepere de tot slabă. 
Nu se recere o mare înţelepciune, ca să poti 
cunoaşte acest adevăr, chiar şi dacă nu ti-ar 
fi trecut prin mâni nici odată măcar în viată 
vreo-o carte de ştiinţă, de învăţătură. Oricine 
poate să înţeleagă această întâmplare fără 
să fi văzut vre-odată în viata lui marea, ori 
să fi trăit pe lângă tărmurii ori în apropie
rea ei. Oamenii de pe lângă cea mai mică 
apă ştiu din descoperirea şi aflarea lor pro
prie, că pescarul alege pentru pescuit mai 
cu seamă vremea de către seară, când în
cepe să se întunece; mulţi pleacă chiar 
noaptea, deoarece e ştiut, că peştii se arată 
în apă, când lumina începe să slăbiască. 
Atunci aerul se mai răcoreşte, încep să umble 
muscuiitele şi tot felul de vietăţi mărunte, 
cari sunt nutremântul cel mai căutat al peş
tilor. Peste zi ei stau mai mult ascunşi prin 
locurile mai afunde, printre rădăcini, în lo
curi umbrite de tufele de apă şi nu prea în
drăznesc să se arate la lumină, în vederea 
omului . . . La mare avem o stare întru câtva 
mai deosebită, decât aceea a apelor curgă
toare şi mai mici. Anume în apa mării în 
fiecare zi, către seară, se iveşte o tulburare... 
Apa începe să'şi piardă coloarea, limpezimea, 
„fata" ei de mai înainte, se tulbură tot mai 
mult şi începe să bată în verde închis, care 
se apropie de negru. Şi se întâmplă aceasta, 
pentrucă atunci încep să plutească la supra
faţa mării o mulţime foarte mare de vietăţi 
mărunte, mii de miliarde, celea mai multe 
dintre ele nici nu se pot vedea cu och i i . . . 
Şi acestea mici fiinţe de apă vin atunci să'şi 
caute şi ele de mâncare, să: „pască" în 
largul mării. Şi se pornesc atunci în urma 
lor alte vietăţi de apă tot mai mari: peştii 
mai mici, cari la rândul lor trăiesc nutrin-

du-se cu acestea fiinţe mărunte, pe cari le 
„strecură" în gura lor. Pe urmele acestor 
peşti mai mici, se năpustesc apoi alti peşti 
şi mai mari, unii de o mărime neasemănat 
mai mare decât a vieţuitoarelor de uscat, 
încât în scurtă vreme marea începe să „for
fotească", să se mişte şi frământe în urma 
acestei lupte pentru hrană, pentru viata 
locuitorilor ei. Aşa, că putem spune, că abia 
acum începe să se arate „viata" mării în 
deplina şi adevărata ei înfăţişare. Atunci 
când se tulbură limpezimea ei pentru năvă
lirea acestor vieţuitoare ... Iată deci, că am 
aflat, pentru ce au plecat pescarii cu lun
trile lor chiar atunci, — când marea s'a tul
burat ... Deoarece nici odată nu întimpină o 
pradă mai bogată, nu pot să prindă mai mulţi 
peşti decât atunci. Pentrucă în tulbureala 
apei, peştii de altă parte nici nu pot să vadă 
atât de bine apropierea duşmanului lor. . . 
Şi cad foarte uşor în mrejea, în cursa pes
carului . . .. 

Oameni buni I Foarte mare asemănare 
este între această mare tulburată, cercetată 
de pescari şi între viata sufletească a ome-
riirei din lumea întreagă. De puţine ori în 
viata omenirei a fost atât de învrăjbit, de 
tulburat şi de însălbătăcit sufletul omenesc, 
decât chiar în aceşti ani din urmă. Lumea 
întreagă s'a întunecat, s'a zăpăcit, s'a schim
bat din temelii. 0 lâncezire puternică, o îm
pietrire, o boală grea a cuprins sufletele . . . 
Astăzi cu greu îşi face intrare ceeace e bun 
cinstit, drept, folositor. Caşi marea aceea tul
burată de atâtea vieţuitoare, astfel s'a tul
burat şi sufletul de azi a oamenilor de o 
mulţime de griji, pofte şi dorinţe vătămăto
are, cari întunecă şi chiar sting lumina, ade
vărata şi buna vedere a sufletului ... Şi aşa 
se întâmplă apoi, că sufletul orbit şi întune
cat de tulbureala patimilor, cade în mrejea, 
în cursa „pescuitorilor în tulbure." Pentrucă 
să se ştie. In lumea întreagă şi mai ales la 
noi, la Români, nici odată nu sau pomenit 
mai mulţi „apostoli mincinoşi," mai mul{i 
vântură tară, mai mulţi rătăciţi plătiţi, cari 
cutreeră satele şi părţile mai îndosite ale 
oraşelor să înşele şi să abată sufletele cu 
prostiile şi apucăturile lor neruşinate dela 
adevărata lege a lui Christos. Feri{i-vă de 
acestea uneltiri ale diavolului, cari foarte 
uşor vă pot arunca sufletele în întunerecul 
osândei vecinice. Foarte uşor îi veti cunoaşte... 
Aceştia cu minciuni, cu vorbe goale, cu 



îăgădueli, cu batjocorirea legii lui Christos, 
cu bani se apropie de sufletele voastre. Nu 
cu adevărul, cu bunătatea, cu propovădui-
rea adevărului. învăţătură şi gând curat nu 
au unii ca aceştia . . . Sf. Scriptură ne şi 
spune: „Din faptele lor îi veti cunoaşte pe 
eî". . . Gândul acestora nu e răspândirea 
credinţei adevărate . . . 0 singură patimă 
îi munceşte pe e i : „să vâneze în tulbure", 
să se ridice şi să se înstărească şi să se 
căpătuiască din înşelarea deaproapelui . . . 
Nu au aceştia nici o chemare, nîci o în
văţătură, nici o putere. Totul e o spoială 
din afară ce vedeţi în ei. Christos Dumne
zeu o singură lege a lăsat pentru mântuirea 
sufletelor: credinţa catolică a strămoşilor 
noştrii. Prin Maramureş unde este atâta 
lipsă, năcaz şi sărăcie încă mişună astfel 
de oameni întunecaţi, cari încearcă să tul
bure sufletele . . . Cu fel de fel de apucă
turi josnice, nu la lumină, în văzul tuturor 
ci pe ascuns şi cu făgădueli şi scornituri se 
apropie de sufletele năcăjite şi nepricepute... 
Şi aceia al căror suflet s a tulburat, nu văd 
primejdia şi cad în ispită . . . Feriţi vă de 
aceşti vânători pierzători de suflete, cari vă 
pot arunca şi trupurile dar mai vărtos şi 
sufletele în marea fără fund a Gheenei. . . 

Cruţarea. 
Trăim în împrejurări aşa de grele, că 

fără cruţare traiul ne devine imposibil. Lu
mea întreagă se căeşte că sunt putini bani, 
dar foarte putini sunt aceia, cari cu o îm
părţire bună să încerce cum ar putea trăi 
din venitul lor mic. Mulţi sunt aceia, cari 
când ajung la ceva bani, mănâncă şi beau 
într'una două, trei zile: zicând că cu aşa 
de mică sumă nici aşa nu ajung prea de
parte, apoi săptămâni întregi trăiesc în mi
zerie. Alţii îşi cumpără haine frumoase şi 
nu se gândesc, că vor avea nevoie şi de 
hrană. Iar, alţii, în aşteptarea zilelor şi mai 
grele, nu se ating de venitul lor, flămânzesc, 
şi locuesc iarna în case reci şi se lipsesc 
de orice lucru necesar numai ca să nu 
cheltuiască. 

Cum trebuie să facem ca să ne uşu
răm viata grea şi să cheltuim cât de puţin? 
Putem să cuprindem în câteva puncte ace
lea principii, urmarea cărora ne uşurează 
viata. Aceste sunt următorele: 

1.) Să nu cumpărăm nimic ce nu e 

absolut necesar. In scumpetea dc azi, nici 
cei cu mai bună stare nu pot să-şi permită 
risipa. Aşa ca nu trebue să ne lăsăm ade
meniţi de strălucirea vitrinelor, (ferestre de 
prăvălii) nici de vorbele prietineşti, când 
ne au recomandat ceva. Să fie întrebarea me
reu înaintea noastră: „Am nevoie de cu
tare sau nu"? 

2.) Când cumpărăm lucrurile necesare 
să nu alegem pe cele mai eftine. Să ne 
nizuim ca să cumpărăm lucruri bune şi 
durabile. Căci, dacă numai la aceea privim, 
ca să fie eftin ce cumpărăm, atunci mai 
de multe ori ne înşelăm pe noi înşine, căci 
mai mult pierdem prin răutatea lucrului 
cumpărat, decât cât câştigăm prin preţul 
mai mic al lui. 

3.) Toate lucrurile să le cumpărăm la 
timpul lor, căci întârzierea totdeauna ne 
costă scump. Când ni se 'ntâmplă ca 
să se strice ceva în casa noastră, sau să se 
rupe vr'o bucată de îmbrăcăminte, să nu ne fie 
milă de câţiva lei, cât ne costă repararea 
lucrului respectiv, căci mai tâtziu ne va 
costa acea mai mult. Trate lucrurile să le 
cumpărăm Ia vremea lor. 

Deci vedem că cruţarea adevărată 
costă în următoarele: Să nu cumpărăm 
decât numai lucruri necesare, să nu cumpărăm 
lucruri numai eftine ci şi bune şi toate cum
părăturile şi reparările să le facem la vreme. 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 

Papa Piu XI . despre adevărata unire reli

gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 

Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 

care în întreaga lume a produs o adâncă 

impresiune, a apărut în broşură separată cu 

o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 

Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 

Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi

nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 

despărţite la unitatea credinţei. 

0 mică cărticică este aceasta şi ar fi 

de dorit să se găsească în casele tuturor căr

turarilor fie de ori ce condijiune. Preţul 4 

Lei. Se poate procura la Librăria Asociatiu-

nei Sighet. 
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Cercular 
cătră veneratul Cler din Vicariat. 

Cu frăţească iubire se aduce la cu
noştinţa veneratului Cler, eumcă terminul 
congresului A , G. R, U. este definitiv fixat 
in oraşul Sighet pe zilele 24, 25 şi 26 Oc-
tobre crt. In vederea acestui termin rog pe 
acei Preaonorati Fraţi, cari incă n'au orga
nizat A . G. R. U. pe parohia proprie, să 
binevoiască a-o efeptui aceasta in zilele 
proxime având a înainta acestui oficiu ra
port detaiat despre organizarea comitetului 
cu alăturarea Tabloului nominal al memb
rilor înscrişi mai târziu până in 17 Oct. crt. 

Oficiul vicarial episcopesc român unit 
al Maramureşului. 

Sighet, la 23 Septembrie 1930 
reveritor in Hristoş frate : 

Ilariu Boroş 
vicar foranen episcopal. 

Bibliografie. Părintele Lucian Pop 
călugăr bazilitan dela Mănăstirea 
Bixadului a scos de sub tipar o căr
ticică, carea dacă o citeşte cineva şi 
îşi intocmeşte viata după invătăturile 
cuprinse în ea, îşi poate asigura feri
cirea atât vremelnică cât şi veşnică. 
Aceasta cărticică poartă titlul: „100 
Sfaturi", pentruca conţine cu adevă
rat o sută de învăţături de mare pret 
pentru viată. Se poate cumpăra cu 
10 Lei exemplarul dela Mănăstirea 
Bixad (judeţul Satu-Mare)- O reco
mandăm cu toată căldura 

Aşoxiatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 

„Biblioteca poporală creştină 
d i n M a r a m u r e ş " 

până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 
N 0 

No. 

1. 

6. 

„Marele dar al credinjii." de Părin
tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 

„Mărturisirea sau Spovedania" de 
P. d. B. Preţul 6 Lei 

.Duminecile dela Paşti până la Rusa
lii" de P. de sub Munte. Pret 6 Lei 

No. 4. „Datorintele Părinţilor fată de copii 
lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 

„Duminecile după Rusalii până la ziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Mun(i 
Preţul 6 Lei 

„Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 L e i 

7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d B. 
Preţul 4 Lei 

8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 
Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 
Datorintele mamelor fată de prunci." 
Prelucrare deP. d. Bistriţa. Pret. 4 Lei 
întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d. Bistriţă- Pret. 10 L 

Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Pret. 12 Lei. 

No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus 
Hristos." Prelucrare de Părintele d. 
Bistriţă. Preţul 12 Lei. 

„Sudalma limba dracului". Preluc
rare de Părintelele de sub munii. 
Prejul 4 Lei. 

Să iubim pe Preasfânta Măria Maica 
lui Dumnezeu". Prelucrare de Păr. 
dela Bistriţă Preţul 8 Lei. 

Mo. 16. „Să iubim pe Sfântul losif Logodnicul 
Preacuratei Fecioare Măria. Prelucr. 
de Părintele d. Bistriţă. Preţul 8 Lei. 
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Calendar săptămânal. 
28 Septembrie — 4 Octombrie 1930. 

28. Dumineca II. d. înălţarea sf. Cruci, (Ev. Luca 6, 31.) 
29. Luni P. Chiriac t 555 
30. Marti M. Grigote t 330 

1. Mercuri ap. anania 
2. Joi M. Ciprian 
3. Vineri M. Dionisie t 117 
4. Sâmbătă M. Ieroteiu 

Tipografia Asociaţi unei pentru Cultura* f?|ţgQjului Român din Maramureş. 
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